



ДЕНЬ В ИСТОРИИ **05**

НОЯБРЯ



ДЕНЬ ВОЕННОГО РАЗВЕДЧИКА

ПРАЗДНИК УСТАНОВЛЕН УКАЗОМ ПРЕЗИДЕНТА РФ №549 ОТ 31 МАЯ 2006 ГОДА. ДАТА ВЫБРАНА НЕ СЛУЧАЙНО В ЭТОТ ДЕНЬ 5 НОЯБРЯ 1918 Г. СЕКРЕТНЫМ ПРИКАЗОМ РВСР №197/27 ОТ ПРИ ШТАБЕ КРАСНОЙ АРМИИ БЫЛ СФОРМИРОВАН ПЕРВЫЙ СОВЕТСКИЙ ВОЕННЫЙ РАЗВЕДЫВАТЕЛЬНЫЙ ОРГАН - РЕГИСТРАЦИОННОЕ УПРАВЛЕНИЕ (РЕГИСТРУПР) ДЛЯ КООРДИНАЦИИ УСИЛИЙ ВСЕХ РАЗВЕДОРГАНОВ АРМИИ: ВОЕННО-СТРАТЕГИЧЕСКОГО ОТДЕЛА ОПЕРАТИВНОГО УПРАВЛЕНИЯ ВСЕРОССИЙСКОГО ГЛАВНОГО ШТАБА, РАЗВЕДЫВАТЕЛЬНОГО ОТДЕЛЕНИЯ ОПЕРАТИВНОГО ОТДЕЛА НАРКОМАТА ПО ВОЕННЫМ ДЕЛАМ, РАЗВЕДЫВАТЕЛЬНОГО ОТДЕЛЕНИЯ ОПЕРАТИВНОГО УПРАВЛЕНИЯ ВЫСШЕГО ВОЕННОГО СОВЕТА. С ЭТОГО ДНЯ ВЕДЕТ СВОЮ ИСТОРИЮ ГЛАВНОЕ РАЗВЕДЫВАТЕЛЬНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ГЕНШТАБА ВС РФ. В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ОФИЦИАЛЬНОЕ НАИМЕНОВАНИЕ — ГЛАВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ГЕНЕРАЛЬНОГО ШТАБА ВООРУЖЕННЫХ СИЛ РФ.



Презентация

«Военная
разведка -
вчера,
сегодня,
завтра»

Составила библиотекарь Сысертской библиотеки для детей и юношества им. П.П. Бажова Серебренникова М.В.



Что такое разведка?

Под разведкой понимается целенаправленный сбор и анализ информации о противниках, конкурентах или даже союзниках с помощью агентов и всевозможных видов технической разведки.

Объектами разведывательной деятельности становятся государства, политики, вооруженные силы, иностранные корпорации и финансовые институты, коммуникации и объекты управления, технологии и научные секреты. -

История военной разведки в России

Военная разведка является одним из старейших видов деятельности государства. В истории России разведывательная служба на всех этапах развития российского государства обеспечивала его военную безопасность, помогала военачальникам и высшим государственным деятелям успешно вести войну.

В и д ы в о е н н о й р а з в е д к и

Существует три вида разведки:

агентурная
техническая
войсковая

Виды военной разведки

Агентурная разведка осуществляется засланными или завербованными агентами, цель которых собрать ценную информацию, получить доступ на важные объекты, проникнуть во властные структуры потенциального или явного противника.

Войсковая разведка. Вид разведки, которая участвует непосредственно в военных действиях, обеспечивая армию и войсковые соединения актуальной информацией о противнике: о его дислокации, численности, технической мощи, уязвимых местах, возможных планах. Разведчики совершают вылазки в тыл врага, захватывают и допрашивают пленных, опрашивают местных жителей, изучают добытую технику и документы.

Главными достоинствами **технических российских и иностранных видов разведки** являются, снижение риска для разведчиков. Она делится на: космическую (спутники), воздушную (самолеты, вертолеты), морскую (подводные лодки, корабли) и наземную (машины, поезда, специальные сооружения на земле и под ней).

История военной разведки в России

Князья и воеводы Древней Руси активно использовали разведывательную деятельность, чтобы встретить врага во всеоружии и нанести ему поражение.

Чтобы не допустить внезапности нападения врага, воеводы высылали сторожевые отряды для разведки врага, организовывали наблюдение на наиболее опасных направлениях.



История военной разведки в России

Широко практиковался метод захвата пленных с последующим выведыванием у них требуемых сведений. Эти задачи выполняли сторожи – так в допетровские времена назывались небольшие посты по четыре – восемь человек, выставлявшиеся в сторону Крыма, впереди сторожевой линии, с начала весны для наблюдения за движениями вражеских войск. Кроме того, в стан врага засылались соглядатаи – специальные лазутчики, получавшие необходимые сведения в первую очередь путем наблюдения.

История военной разведки в России

27 февраля 1812 года при Военном министерстве Российской империи была создана Особенная канцелярия, которая стала первым центральным органом управления отечественной военной разведки. Она занималась ведением разведки за рубежом, анализом добытых сведений, подготовкой разведывательных докладов императору и военному министру.

Стратегической разведкой руководил лично царь.

До начала XX века разведывательная деятельность в Российской империи практически не была организована

История военной разведки в России

В годы Гражданской войны Советская республика остро нуждалась в разведывательной информации.

5 ноября 1918 года был создан первый разведывательный орган для координации всей развединформации в штабе растущей Красной армии. Этот день стал днем рождения ГРУ, Главного разведывательного управления, Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации. Эта служба была создана за 20 лет и доведена до автоматизма. Резидентуры ГРУ действовали практически во всех странах Европы, Северной и Южной Америк, в Китае и Японии.



ГЛАВНОЕ РАЗВЕДЫВАТЕЛЬНОЕ УПРАВЛЕНИЕ

ГЕНЕРАЛЬНОГО ШТАБА ВООРУЖЕННЫХ СИЛ

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

История военной разведки в России



Серьёзный удар по его престижу службы ГРУ нанёс предатель полковник Пеньковский, выдавший британской разведке немало секретов. КГБ.

«Крот» являлся супершпионом. С его помощью американцы узнали о советских ракетах на территории Кубы. Контрразведка КГБ СССР арестовала Пеньковского 22 октября 1962 года в день апогея Карибского кризиса и начала блокады Кубы.

История военной разведки в России

«Лихие 90-е» оказались самыми тяжёлыми для военных разведчиков за всю их историю. Президент Борис Ельцин был убежден, что военных врагов у России больше нет, значит, и военная разведка в её прежнем виде не нужна.

Однако служба ГРУ не исчезла ее реорганизовали. И появился спецназ ГРУ. Отряды бойцов ведомства принимали участие в боях в :Афганистане, Чечне . Спецназ ГРУ ликвидировал: Дудаева и Хаттаба, Бараева и Масхадова.



СШЕЦНАЗ ГРУ

История военной разведки в России

После создания 7 декабря 1917 года Всероссийскую чрезвычайную комиссию (ВЧК). Она выступала, как орган «диктатуры пролетариата». Главной задачей комиссии была борьба с контрреволюцией и саботажем. Также орган выполнял функции разведки, контрразведки и политического розыска. В народе комиссию прозвали «чрезвычайкой», а её сотрудников - «чекистами». Возглавил первый советский орган госбезопасности Феликс Дзержинский. К 1921 году перед партией встал вопрос о реформировании организации. 6 февраля 1922 года ВЧК была окончательно упразднена, а её полномочия перешли к Государственному политическому управлению, которое впоследствии получило название объединённого (ОГПУ). 9 мая 1924 года полномочия ОГПУ были существенно расширены. Так начался процесс слияния органов госбезопасности с органами внутренних дел.



НКВД

10 июля 1934 был образован Народный комиссариат внутренних дел СССР (НКВД). Наркомат возглавил Генрих Ягода. Сфера деятельности НКВД: политический сыск и право вынесения приговоров во внесудебном порядке, система исполнения наказаний, внешняя разведка, пограничные войска, контрразведка в армии. В 1937 году начальник был арестован. На его место пришел Николай Ежов. В 1939 года и Ежов был арестован. 3 февраля 1941 года НКВД разделили на два наркомата - Народный комиссариат государственной безопасности (НКГБ) и Народный комиссариат внутренних дел (НКВД).



С М Е Р Ш

19 апреля 1943 года постановлением Государственного комитета обороны СССР было создано легендарное управление советской военной контрразведки "СМЕРШ". Ведомство было преобразовано из бывшего Управления особых отделов НКВД СССР с передачей в ведение Народного комиссариата обороны СССР. Начальником его стал Виктор Абакумов. Главное управление "СМЕРШ" подчинялось непосредственно Иосифу Сталину как председателю Государственного комитета обороны.

С М Е Р Ш

Основными задачами органов контрразведки "СМЕРШ" были: борьба со шпионской, диверсионной, террористической и иной подрывной деятельностью иностранных разведок в частях и учреждениях Красной Армии и ВМФ, а также в тылу. Основными задачами органов контрразведки "СМЕРШ" были: борьба со шпионской, диверсионной, террористической и иной подрывной деятельностью иностранных разведок в частях и учреждениях Красной Армии и ВМФ, а также в тылу.



НКВД

ГЛАВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ
КОНТРАЗВЕДКИ

СМЕРШ

К Г Б

13 марта 1954 года создан Комитет государственной безопасности (КГБ). В зону ответственности нового органа входили: внешняя разведка, контрразведка, оперативно-розыскная деятельность, охрана государственной границы СССР, охрана руководителей КПСС и правительства, организация и обеспечение правительственной связи, а также борьба с национализмом, инакомыслием, преступностью и антисоветской деятельностью. 3 декабря 1991 года президент СССР Михаил Горбачёв подписал закон «О реорганизации органов государственной безопасности». На основании документа КГБ СССР был упразднён.



ФСБ

После упразднения КГБ процесс создания новых органов госбезопасности занял порядка трёх лет. В течение этого времени отделы расформированного комитета переходили из одного ведомства в другое.

21 декабря 1993 года Борис Ельцин подписал указ о создании Федеральной службы контрразведки РФ.

Федеральная служба безопасности (ФСБ) России. 3 апреля 1995 года президент РФ Борис Ельцин подписал закон «Об органах федеральной службы безопасности в Российской Федерации».

В настоящее время ФСБ сотрудничает со 142 спецслужбами, правоохранительными органами и пограничными структурами 86 государств.



Внешняя разведка



Служба внешней разведки РФ (СВР) – засекреченное и очень важное подразделение в общей системе сил, обеспечивающих безопасность страны. В полномочия службы входит вербовка желающих сотрудничать зарубежных граждан, зашифровка личных данных агентов и кадрового состава, негласное использование любых средств и методов, не наносящих урон природе и людям. Непосредственное, стратегическое руководство разведывательными органами России лежит на президенте страны.



З н а м е н и т ы е р а з в е д ч и к и

О разведчиках мало информации поступает в массы. Потому, что они ведут секретную работу. Однако есть информация о разведчиках в период с 1918 года свыше семисот разведчиков стали Героями Советского Союза и Российской Федерации. Знаменитыми разведчиками являются: Рихард Зорге, Николай Кузнецов, Петр Ивашутин . Эти и другие военные разведчики, внесли огромный вклад в безопасность нашего государства.



Книги о разведчиках

